
DIARIO 
,-("~p~--~~'--t>. 

rimr~~f; 

ANO XXXIX - N9 083 

Republica Federativa do Brasil 

DO CONGRESSO NACIONAL 
CAPITAL FEDERA TER(;A-FEIRA, 7 DE AGOSTO DE 1984 

CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 189' SESSAO CONJUNTA, EM 6 
DE AGOSTO DE 1984 

I.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Comunica~o da Lideran~a do PDS no Sew 
nado Federal 
- De substituicoes de membros em comissoes mistas 

SUMARIO 

1.2.2 - Discursos do Expedieote 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - 16p ani­
versario da Republica do Iraque. 

DEPUTADO JOS~ FOGAr;A - Declaracoes 
atribuidas ao Senhor Presidente da Republica, a res­
peito da chisse politica brasileira. 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Obser­
vacoes ao discurso do orador que 0 precedeu na tri­
buna. 

1.2.3 - Questiio de ordem 

Suscitada pela Sra. Cristina Tavares e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

1.2.4 - Comunica~o da Presidencia 

Convocaqao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 189' Sessio Conjunta, em 6 de agosto de 1984 

2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume- Altevir Leal- Mario Maia- Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Roriz -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Virgilio 
Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Gui­
Iherme Palmeira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Lomanto Junior -
Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla 
- Nelson Carneiro - Hamar Franco - Benedito Fer­
reira - Henrique Santillo - Gastao Muller - Marcelo 
Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camargo -
Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas­
Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - POS' 
Wildy Vianna - PDS. ' 

Amazonas 

Carlos Alberto de Carh - PMDB; Arthur Virgilio 
Neto - PMOB; Jose Fernandes - POS; Mario Frota 
- PMOB; Randolfo Bittencourt - PM DB; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Can uta - PDS; Francisco Erse - PDS; Orestes 
Muniz - PMOB; Rita Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; AntOnio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Osvaldo Melo - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 
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Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antc'>nIll Morais - PMDS, 
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- POS. 
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Carlos Wilson - PMDB; Cm-tIna Tavares - PMDB; 
EgidlO Ferreira LIma - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencl') Ohvem.l- POS. Joao Carlo, de Carli 
- POS; Jose Carin, Va,concel()\ - PMOB; Jm.e Jorge 
- PDS; Jose Moura - PDS; Joslas LeIte - PDS; Man-
sueto de Lavor - PMDB; NIlson GIbson - PDS; Os­
waldo Lima Filho - PMDB; Pedr,) Correa - POS; Ro­
berto Freire - PJ'vIT)B; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordelfl) - PDS: OJ,dm<l Falcao - PMOS: 
Geraldo Bulhoes - POS, Renan Calhwos - PMDB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Fruncl"co Rollemherg -
POS. GIllon Garcia - POS; Jm': CarILl~ Tel\elra _ 
PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhae, - POS: C clflo~ Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bes,,, - PDS' Dorl1lngos Leonelli -
PMDB; Feli, Mendnll'''1 - PDS Fernando Gomes -
PMDB: Fernando S,lIlt,lIIa - PMOB. Frdn<;a TlOixeml 
- PDS; Fran':lsco Benjamlll1 - PDS; Francl,co Pinto 
- PMOB; Genehaldo Correld - PMDR. Gnrgonll1 
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POS. Jnrge Vwnna - PMDB. lose Louren,o - PDS, 
Pmc" Vldna - POS. Rlimulu Galvan - PDS. R uy Ba­
celar - PDS; Vlrgllda,w de Senna - PMDB. Wilson 
Falcao - PDS 

Espirito Santo 

Jo<,,, Carl".. F,)l1seca - PDS; Nelson AgUiar -
PMOB N}der BoIrbosd - PMOB: Pedn) Ceohm -
PDS. ";telln Dnl; - POS 

Rio de Janeiro 

Abdl,l'; do Na~clmentn - PDT. A.gnaldo Tlml1teo­
POT. r\mdral Netto - PDS; Anldo Tele, - PDT; Bo­
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Baptl"!d - PMOB; Luiz Sefmr - PMDB. Magalhaes 
PInto - PDS; Mana de Oliveira - PMDB. MauricIO 
Campo' - PDS: Melo Freire - PMDB; MIlton Reis­
PMOB. N,lvarro VIeira Fllho - POS; Nyltun Velloso 
- POS. Pauhno C ieero de Va,concellos - POS. Plmen­
tol dJ Velg" - PMDB. Rondon Pacheco - POS, Ro­
,emburgll Romano - PMDB. WIlson Va7 - PMOB. 

Silo Paulo 

Adail Vettnrazw - POS. Auton Soare" - PT; Ar­
nhll1do Plllhelro - PDS. Aurelio Pere, - PMOB. Bete 
i\lende, - PT. Cardoso Ahe<; - PMDB: Cunhol Bueno 
- PDS. D,lrc} Pa,s!)'; - PMDB. Oe! Bosco Amaral­
PMOB. Ologo Nomura - POS. Eduardo MatdfHuo 
<:;uphc~ - PT. Estevam Gahao - POS; Ff{I\1O Blerrell1-
hach - PMDB; FrdllclsCIl Amaral- PMDB. Frano.:lsco 
DLI' - I'M DB. f-relta< NlIbre - PMOB; HOf<IClll OrtlL 
- PMDB. Mdr':lo 'iantIlIi - PMOB. Marl'ol1de, Perel­
r.! - PMOB. Octadho de AlmeIda - PMDB. P,lcheco 
Ch.I"I" - PMDf!: Paulo Zarzur - PMDB Rllarrln RI-

hwu - P rB. R,)herto Rollemberg - PMDB; Salles 

Leite - PDS: Samlr Achlia - PMDB. Theodoro Men­
de' - PMOB. UI)"e, (iuJnMrae, - PMDB 

Goiiis 

.\Ido Ardnte' - PMDB, Ihsen de Ca,tro - PDS; 
Ir,lm ';;;,lral\<I - PM DB. Joao DIVIno - PMOB; lLla­
ljlllill R"nl - PMOB. Juarez Bernarde, - PMOB, 
Poluiu B,'rg,,'o - PMOB. Siqueira Campo~ - PDS 

Mato Grosso 

Bentn Portn- PDS. Dante de Oh\elra - PMOB. Jo­
Ihl' PlIlhelfl) - PDS. Mol,dO Tadano - PDS. Milton 
hgutlrerl,) - PMOB 

Mato Grosso do SuI 

-\Ihlllll Cnlmhra - PDS. Harry Amonm - PMOB; 
Le\\ Ohh .- PDS. Saul" Quelroz - POS. Uhdldo Bd­
rem - I'D"; 

Parami 

Ah:nL\lr Furtado - PMDB. Anselmo Perarn -
PM DB. Antmllo Mdlurek - POS; Ary Knun - PDS: 
Cd,,, S"h,'>JoI - PM DB. F,lhldnn Braga Cortc' - PD<; 
Hello Duque - PMOS,halo Conll- POS. Jll,e Carlos 
MoIflInel- POS. J",':- Tavares - PMOB. Norton Ma­
ct:d" - PDS: O,car Alve .. - PDS; OtavlO Ce,ario -
POS. RClllh,)ld Steph,tIIc; - PDS; Seha,tlao Rodrigues 
1l1l1l11r - PMDB. vdlmor GIa\arina - PMOB. Walber 
(iullnolfde, - PMOB. lflncu BazesIn,ki - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghl'l - PDS. Ca~I1do Maldaner - PMOB; 
F-ernalltln B,I'-tn'o - POS. her Vanderlinde - PMOB. 
Juan Pdg,lIlellc! - POS, LUll Hennque - PMDB. Nel­

"lil Morro - PDS. Nehon Wedekm - PMDR; OdIlon 
S,dIllllrI.! - PMDB. Pedw C"lm - POS. W,t1mor de 
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Rio Grande do SuI 
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carone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Sinval 
GuaLZelii - PMDB; Victor Facciom - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS, Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenGa acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores 
e 210 Srs. Deputados Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Sobre a mesa comunicaGoes que serao lid as pelo Sr. 1°_ 
Secret[lrio 

sao lidas as seguil1/es 

Brasilia, 6 de agosto de 1984 

Senhor Presidente, 
Nos term os do § 1° do art. IO do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta LideranGa deliberou propor a substituiGao 
do nobre Sr Senador Joao Lucio, pelo nobre Sr. Sena­
dor Carlos Lyra, na Comissao Mista do Congresso Na­
cional que dar[l parecer sobre Mensagem n° 61, de 1984-
CN, que submete a deliberaGao do Congresso Nacional 
o texto do Decreto-Iel n° 2.11 \, de 4 de abril de 1984, que 
"altera 0 Decreto-Iei n° 1.341, de 22 de agosto de 1974, e 
d{l outras providencIas" 

Aprovelto a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e dlstinta consideraGao - Senador 
Aloysio Chaves, Lfder do PDS 

Brasilia, 6 de agosto de 1984 

Senhor Presldente, 
Nos term os do § 1° do art. IO do Regimento Comum, 

tenho a honra de comumcar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta LideranGa deliberou propor a substituiGao 
do nobre Sr Senador Joao Lucio, pelo nobre Sr. Sena­
dor Carlos Lyra, na Comissao Mista do Congresso Na­
cional que darfl parecer sobre a Mensagem n° 62, de 1984 
(CN) que submete a deliberaGao do Congresso N acional 
o texto do Decreto-Iel nO 2.112, de 17 de abril de 1984, 
que altera 0 Decreto-Iel n9 1.341, de 22 de agosto de 
1974, e da outras provldencias. 

Aproveito a oportuJlldade para renovar os protestos 
da mais alta estima e dlstinta consideraGao. - Senador 
Aloysio Chaves, Lfder do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Serao feitas 
as substituic;:oes solicitadas. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
caQoes, concede a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Durante 0 nosso recesso, comemorou-se, a 17 de julho 
ultimo, 0 169 aniversario da Republica do Iraque, opor­
tunidade em que 0 Embaixador e Sr' Faik Maki Ahmed 
AI-tikriti promoveram uma requintada recepc;:ao a 
familia diplomatica e a sociedade brasiliense. 

Com uma populaQao aproximada de 15 milhoes de ha­
bitan£es e uma renda per capita de mais de tres mil dola­
res, esse pais, que pertenceu ao Imperio Otomano ate 0 

seculo XVI, fO\ dominado pela Inglaterra a partir de 
1921, tornando-se independente em 1932, proclamada a 
republica em 14 de julho de 1958, aderindo, a partir de 
entao, a Federac;:ao Arabe. 

Pela Constituic;:ao Proviso ria, publicada a 22 de se­
tembro de 1968 e promulgada emjulho de 1970, a mais 
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alta autoridade e exercida por urn Conselho do Coman­
do Revolucionario, enquanto a Assembleia Nacional, 
eleita a partir de 1980, se compoe de duzentos e cinqiien­
ta membros. 

Com urn exercito de mais de trezentos mil homens, 
varias divisoes mecanizadas, sua Armada congrega deze­
nas de milhares de soldados, comandados por tres mil 
)ficiais, uma apreciavel forc;:a aerea, das mais modernas 
do Oriente. 

Tratando-se do principal fornecedor de petroleo do 
Brasil, a produQao de eletrecidade no Iraque supera os 
sete milhoes de quiloates-hora. A agropecuaria iraquea­
na vern obtendo grande desenvolvimento, com a cons­
truQao de canais e a ampliac;:ao das areas de terras irriga­
ias, notavel 0 seu desenvolvimento industrial, principal­
'nente no que tange aos servicos eletricos, a industria tex­
. ii, a fabricaQao de cigarros e a petroquimica, feitos acor­
dos internacionais de assistencia tecnica com varios pai­
ses, inclusive a Uniao Sovietica. 

Bastante desenvolvidas as comunica<;oes e os trans­
portes, tanto aereos como de superficie, 0 Pais tern obti­
do urn grande impulso cultural, com 0 desenvolvimen­
to principalmente das telecomunica.;i'ies. 

Segundo maior exportador de petroleo do mundo, 0 

Iraque, vendendo tres milhoes e quatrocentos mil barris 
diarios, e 0 principal fornecedor do Brasil, adotando, na 
OPEP, uma posiQao conservadora, no que tange a esca­
lada dos preQos. 

Apesar da guerra que vern sustentando contra 0 Ira, 0 

pais iniciou urn ambicioso plano de desenvolvimento, 
apelando para a tecnologia ocidental, com investimento 
de quase quatro bilhoes de dol ares na industria automo­
bilfstica, construindo, para esse fim, moradia para tre­
zentas mil pessoas, incluindo operarios e dependentes. 
Em 1982, conseguia 0 Iraque triplicar a capacidade de 
geraQao de energia eIetrica, enquanto suas reservas de 
petroleo atingiam 120 bilhOes de barris. 

Nos ajudamos, por urn acordo, 0 Iraque a explorar pe­
troleo e somos bons parcelros economlCos. Desejamos 
que se ampliem as nossas trocas mercantis eo intercam­
bio cultural, em provelto dos dois paises, fazendo votos 
para 0 progresso crescente do povo iraquiano. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose FogaQa. 

o SR. JOSlj: FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

As declaraQoes que tomaram conta da dlscussao poli­
tlca deste fim de semana, sem duvida nenhuma, foram as 
declaraQoes do Presidente Figueiredo em relaQao aos 
politicos. Por sinal, Sua Excelencia, 0 Senhor Presidente 
da Republica, encontra-se hospitalizado e acredito que 
todos nos, Deputados e Senadores, desejamos que Sua 
Excelencia se restabeleGa, se recupere para, em razoavel 
condi..oes de saude, lucidez e consciencia, renunciar, a 
Presldencia da Republica, 0 que Sua Excelencia ja deve­
ria ter feito ha muito tempo 

Sr. Presidente, refiro-me as declaraQoes que 0 General 
Figueiredo fez a respeito dos politicos, e todos nos sabe­
mos que as declaraQoes do General tin ham endereGo cer­
to Todos nos sabemos que, ao longo destes 20 anos, 0 

que 0 Governo fez, 0 que 0 regime autontario fez foi es­
timular a concuplscencJa pelos cargos. Este regime pa­
gou com 0 premio das sinecuras e das benesses 0 silencio 
dos politicos que calavam diante da violencia, que cala­
yam dinnte do arrocho salarial que sacnficava e sacrifica 
a classe trahalhadora, politicos que vendiam sua submis­
sao pelas vantagens do poder. Debaixo de urn regime de 
forGn, deblllxo de urn regime que utilizava instrumentos 
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desonestos e repressivos para se manter, era mlllto fiicil 
desenvolver-se esse caldo de cultura da corrupcao, das 
ambiGoes pessoais, do desvio e da deformaGao da ativI­
dade publica. 

Nao hil duvida alguma, Sr. Presidente, de que e pro­
fundamente decepcionante 0 resultado de 20 anos de di­
tadura. Vemos uma c1asse politica sofrendo urn julga­
mento que ela nao merece, vemos homens honrados, ho­
nestos, sendo confundidos com os auli~os da corruPQao. 
E verdade, sim que na escola do autoritarismo e na esco­
la da corruPGao, montada por este regime, alguns alunos 
se formaram com grau maximo, com nota dez. 0 Sr. 
Paulo Salim Maluf tirou menQao honrosa e voto de lou­
vor nesta escola da corrupcao. Debaixo das democracias 
htl tam bern corruPQao, mas a corruPQao e control ada 
peIo povo e e pun ida pela Estado. Debaixo das ditadu­
ras, sob 0 regime da escuridao, a corruPQao se man tern 
Impune e, muito mais, ela nao so se man tern impune, ela 
prospera e faz escola. E foi debaixo deste C\ima, sob esse 
estado de coisas que se desenvolveram alguns talentos 
politiCOS, com alguma - dlgamos assim - capacidade 
superior ii. media de lanGar mao sobre os cofres publicos. 

E verda de, Sr. Presidente, que durante muitos anos al­
guns politiCOS aprenderam a calar, aprenderam a calar e 
receberam como paga os beneficios do Poder. 0 Brasil 
estava sendo entregue a sanha e a cobiQa dos banqueiros 
internacionais, por acordos lesivos aos interesses do nos­
so Pais, e os politicos calavam mediante a recepGao de 
cargos e vantagens. 

E verdade que, nessa escola do regime, 0 poder com 
que 0 Governo comprou os partida nos do regime 
transformou-se numa verdadelra escola de comporta­
mento politico. 

A OposiGiio, muito ao contrario, neste~ anos todos, Vl­

veu, na escola do sacnficio, 0 aprendlzado da resistencia, 
o aprendizado da luta. Aqui se forjou uma outra geraGao 
e uma outra classe politica, uma classe politica que for­
jou com 0 povo, nas grandes moblhzaQoes populares, 0 

fim deste regime. Portanto, e preciso que se diga ao Pre­
sldente da Republica: realmente, 0 Brasil nao merece al­
guns politicos que foram formados e foram paridos no 
ventre da ditadura. (Mui.to bem l) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Mario Frota. (Pausa.) 

S. Ex' desiste da palavra. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Siquelra Cam­

pos 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
'Presidente, Srs Congressistas: 

o Deputado Jose FogaGa realmente disse aquilo que 0 

Presldente Figueiredo queria dlzer: "alguns politicos". 
So que 0 Presidente, quando falou em alguns politicos, 
falou desses politicos cheios de contradiQoes; desses poli­
tiCOS que levantam a tese da constitumte, e de repente a 
bandeira est{l baixada, e esqueceram-se da tese; desses 
politicos que d,sseram que 0 ColegJO Eleitoral e realmen­
te uma excrescencia, e hoje estao no meio do cheiro dessa 
escrescencJa, louvando e aplaudindo; desses POlitiCOS 
que queriam a moratoria, como ate unilateral de gover­
no, e hOJe dizem que nao, que 0 FMI e a melhor coisa do 
mundo. Sao os politicos, Sr Presldente, que so sabem 
agredir, a exemplo do que fez 0 Deputado Jose FogaQa 
que nao tern uma prova contra nmguem, e vern aqlll fa­
lar em corruPGao. 

Entao, se agissemos como eles agem, Sr. Presldente, 
poderiamos dizer que eles fazem corruPQiio no seu Cole­
gio Eleitoral, para se elegerem. Muitos deles sao milio-
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narios, Sr. Presidente. Mas n6s nao vamos dizer isso. 
Porque se sao milionanos, entendemos que fizeram es­
fO[l.os e entendemos todos eles como honestos, apenas 
em materia poiTtTca. Procuram nesses atos de esperteza, 
utilizar-se das contradiGoes para chegarem ao Poder, 
porque querem simplesme';,te 0 Pader. Fez bern 0 Presi­
dente Figueiredo em dizer que o,'povo brasileiro nao me­
. rece muitos dos politicos que ai estao. MUitos, nao sao 
todos, porque, feliz mente, aqueles que sao coerentes, que 
sustentam suas posiGoes, sejam elas quais forem dlante 
de circunstancias quaisquer, esses merecem os aplausos 
da NaGao porque, como muito bern disse urn Deputado 
da OposiGao, hoje, aqui, a atividade politica e 0 oficio do 
bern comum. 

Era 0 que tinha ~ dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 
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A Sr' Cristina Tavares - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SR' CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pela or­
tiM. ~enl ~ta6: qa oradPr!.) ,- 'Sr. 'Ptesfdellte, nao exis­
te quorum para leitura de nenhuma me"lsagem nesta sala . 
E, como sabe V. Ex., 0 grupo "S6 Diretas" esta promo­
venda e promovera obstruGao sistematica ate que 0 Pre­
sidente desta Cas a obedeGa a ConstItuiGao e a vontade 
da NaGao e, fazendo-o, coloque em pauta, para votaGao, 
a emenda das eleiGoes diretas para Presidencia da Re­
pu6ijca~ 4~ autoria do Deputaao Theodoro Mendes. 

De maneira que 0 6bvlO e a falta de quorum. Assim, 
peco a V Ex· que encerre a sessao. 

Agosto de 1984 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex· Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Sen adores nem 1/6 dos Srs. Deputados em 
plenano. 

Antes porem de encerrar a sessao a Presldencia convo­
ca sessao conJunta a realizar-se amanha, as II horas, 
neste plenario, destin ada a discussao do Projeto de De­
creto Legislatlvo nO 30, de I 984-CN, referente ao 
Decreto-Iei n° 2.098, de 27 de dezembro de 1983, que 
prorroga ate 31 de dezembro de 19860 prazo de isenGao 
fiscal cOllcedida as empresas slderurgicas pe10 Decreto­
lei n° 569, de 7 de malO de 1969. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as 18 horas e 50 minutos.) 
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